2024年盐城市职教高考高三年级第一次模拟考试
化工专业综合理论试卷 
 命题人：季红楼、陈四海、方银娣             审题人： 张连广
本试卷分第Ⅰ卷（客观题）和第Ⅱ卷（主观题）两部分。第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷4至12页。两卷满分300分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷（共75分）

一、基础知识单项选择题（本大题共25小题，每小题3分，共75分。从下列每小
题的四个选项中，选出一个正确答案。）
1.2023年杭州亚运会上，火炬“薪火”以氢气为原料，体现了绿色办亚运的理念。下列做法与这一理念不符合的是  ▲ 
A．限制燃放烟花爆竹
B．实验室将废液直接倒入下水道
C．植树种草，增加绿地面积
D．提倡步行、骑行等低碳出行方式

2.下列反应一定不属于氧化还原反应的是  ▲ 
A．钢铁在潮湿空气中发生电化学腐蚀
      B．有单质参加或单质生成的反应    

C．酸碱盐间进行的复分解反应  
D．化合反应和分解反应
3.用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是  ▲ 


A．标准状况下，22.4LH2O含有的分子数为NA
B．常温常压下，1.06g Na2CO3含有Na＋的个数为0.02NA
C．通常状况下，NA个CO2分子所占有的体积为22.4L

D. 物质的量浓度为0.5mol／L的MgCl2溶液中,含有Cl—的个数为NA
4.下列一定能大量共存于同一溶液的离子组是  ▲                         

A. I- 、 H+ 、 NO3- 、Na+                      B. NH4+ 、Al3+、 NO3- 、HCO3-
C. K+、 Cl-、 NO3-、 Na+            D. K+、 Mg2+、 Na+、 CO32-
5.化学用语正确的是  ▲ 
A．氯化钠的电子式：[image: image10.png]=i
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        B．硅的原子结构示意图：[image: image2.jpg]



C．乙醇的结构简式：C2H6O          D．碳酸的电离方程式：H2CO3 = H+ + HCO3- 
6．对于可逆反应CO2（g）+ C（s） [image: image3.jpg]


 2CO（g）（正反应为吸热反应），可使平衡向逆反应方向移动的操作是  ▲ 
A．加压、升温
     B．加压、降温
   C．减压、降温
  D．减压、升温
7．下列不能使KMnO4酸性溶液褪色的有机物是  ▲ 

A．对二甲苯       　B．二氧化硫        C．福尔马林     D．硝基苯

8．能正确表示下列化学反应的离子方程式是  ▲                         
A．碳酸钙与盐酸反应：CaCO3+2H+= Ca2++CO2↑+H2O

B．铜片与浓硝酸反应：Cu+NO3—+4H+= Cu2++NO↑+2H2O

C．氯化铝溶液中加入足量的氨水：Al3+ + 3OH－ ＝ Al(OH)3↓

D．硫酸铜与氢氧化钡反应：Ba2++SO42—= BaSO4↓

9．下列溶液中，不能区别SO2和CO2气体的是  ▲ 

①石灰水         ②H2S溶液     ③KMnO4溶液      ④溴水  

⑤硝酸酸化的Ba(NO3)2溶液        ⑥品红溶液

A．①②③⑤       B．②③④⑤     
C．只有①
D．①③
10．下列实验操作错误的是  ▲ 

A．分液时，分液漏斗下层液体从下口放出，上层液体从上口倒出       

B．萃取时，用酒精萃取碘水中的碘        　

C．蒸馏时，冷却水应从冷凝管的下口通入，上口流出     

D．过滤时要遵循一贴二低三靠原则

11．下列表述正确的是  ▲ 

A.对照试验是检测随机误差的有效方法。

B.固体试样都采用直接称量法进行称量。

C.准确度高则精密度一定高，精密度高准确度不一定高。
D.由于容量瓶中残留蒸馏水会使所配溶液的浓度减小，因此配制溶液前烘干容量瓶。 

12．流体在圆管中层流流动，若只将管内流体流速提高一倍，管内流体流动型态仍为层流，则阻力损失为原来的  ▲ 倍。 
A.4 

    B.2   

      C.
[image: image4.wmf]2

    
     D.不能确定
13．离心通风机的风压是指单位  ▲ 的气体流过风机时所获得的能量。 
A．体积  

B．质量  

  C．物质的量  
  D．重量

14．下列说法中正确的是  ▲ 。
A.降尘室的生产能力取决于沉降面积和降尘室高度




      

B.离心沉降速率uc和重力沉降速率ut都是恒定的

C.降尘室、沉降槽、叶滤机都是分离气固混合物的设备







D.助滤剂的作用是形成疏松饼层，使滤液得以畅流
15．用水蒸气在列管式换热器中加热某盐溶液,水蒸气走壳程。为强化传热,下列措施中最为 经济有效的是  ▲ 。
A．减少传热壁面的厚度         B．在壳程设置折流挡板 

C．改单管程为双管程           D．增大换热器尺寸以增大传热面积
16．在蒸发操作中，当加热蒸汽温度一定，蒸发溶液时的传热温度差  ▲ 在相同压力下蒸发纯水时的传热温度差。
A．大于         B．小于        C．等于        D．无法判断
17．可用于处理有结晶结垢的溶液的蒸发器  ▲ 。
A．强制循环式、外热式             B．升膜式、刮板式
C．强制循环性、降膜式             D．刮板式、悬筐式
18．精馏塔的设计中，若进料热状态由原来的饱和蒸汽进料改为饱和液体进料，其他条件不变，则所需的理论板数NT   ▲ 。
A．减小  

 B．不变 

   C．增加  

   D.不确定
19．某低浓度逆流吸收塔在正常操作一段时间后，发现气体出口含量Y2增加，则可能的原因是  ▲ 。
A.气体进口含量Y1减少            B.吸收剂温度降低
C.入塔的吸收剂量减少            D.以上均是
20．某干燥器每小时处理湿基含水量为40%的湿物料1000kg，可得到干燥产品681.8kg，则该产品的湿基含水量约为  ▲ 。
A.12%          B.13%           C.14%            D.15%

21．相同的湿空气以不同流速吹过同一湿物料，流速越大，物料的平衡含水量  ▲ 。
A．越大  

 B．越小


C．不变  

   D.先增大后减小

22. 气动压力变送器中的限位螺钉的作用是  ▲ 。
A．调节零点     
              B．调节量程   



C．保护仪表     

           D．转换、放大信号
23. 用某气动差压变送器测量储罐内的液位，已知其测量范围为0～4000Pa，当储罐内液位处于最高液位的1/4时，变送器输出信号的大小应为  ▲ 。
A. 20kPa          B. 40kPa           C. 60kPa        D. 100kPa

24．分度号为S的热电偶，其补偿导线的颜色是  ▲ 。



A. 正极为红色，负极为白色               B．正极为白色，负极为白色
C. 正极为褐绿色，负极为白色             D．正极为红色，负极为绿色
25．下列选项中表述正确的是  ▲ 。
A．将图样中所表示物体的部分结构，用大于原物体的比例所绘出的图形，称为局部放大图
B．如果表示焊缝的基本符号标在基准线的细虚线上，则表示焊缝在箭头线所指的一侧
C．公称直径为400mm的压力容器，如果壁厚为10mm，则其内径为380mm   

D．在管口方位图中，用细点画线表明管口的轴线及中心位置，用粗实线示意画出设备管口

第Ⅱ卷（共225分）
二、填空题Ⅰ（本大题共13小题，每空1分，共32分）
26.在①NaOH、②Na2O2、③H2O2、④CH4、⑤KCl中，既有离子键又有非极性健的是  ▲ ，既有极性键又有非极性键的是  ▲ ，由极性键形成的非极性分子是  ▲ 。 

27.同温同压下，CO和CO2的混合气体平均相对分子质量为32，它们的体积之比为
  ▲ 。
28.含10个电子的化合物中，  ▲ （填化学式，下同）分子的空间构型为正四面体， 

   ▲ 的水溶液呈碱性。玻璃和水泥的主要原料相同的是  ▲ ，漂白粉的有效成分
是  ▲ 。

29.反应CO(g)+H2O(g)[image: image5.png]


 CO2(g) +H2(g) ΔH<0，增大压强，平衡  ▲ 移动，升高温
度，平衡  ▲ （填“向正反应方向”、“向逆反应方向”或“不”）移动。

30.用系统命名法写出有机物CH3CH(CH3)CH(C2H5)CH2CH3的名称  ▲ 。

31.硫化氢的水溶液中通入二氧化硫，写出反应化学方程式  ▲ ，其中氧化产物和还
原产物的物质的量之比是  ▲ 。氢硫酸久置于空气中pH会  ▲ （填“增大”、“减
小”、“不变”）。

32．0.01mol／L的盐酸、硫酸、醋酸三种溶液，其pH值由大到小的关系为：  ▲ 。

33.除去FeCl2溶液中少量的CuCl2应使用的试剂为  ▲ ；除去FeCl3溶液中少量的
FeCl2应使用的试剂为  ▲ 。

34.测定硅酸盐中 SiO2含量时得到一组测量数据：42.30%、42.40%、42.37%、42.33%，这组数据的相对平均偏差为  ▲ ；化工生产控制分析核化工商品检验工作，在物料基本组成已知的情况下，主要是对  ▲ 、中间产物和产品进行定量分析；化学纯试剂标签的颜色是 ▲ 。

35.文丘里除尘器属于  ▲ 法除尘，通过文丘里除尘器使原来尘粒的  ▲ 变大，随后在  ▲ 中进行分离。

36.沉降过程中，其雷诺数越大，流体的粘度对沉降的速度的影响越  ▲ ，用板框压滤机过滤水悬浮液，当悬浮液的温度升高时，过滤速率将  ▲ 。 
37.精馏中对混合液进行多次部分汽化，分离出接近纯的  ▲ 组分。允许的液沫夹带量是  ▲  kg液体/kg气体。根据板式塔塔板负荷性能图，减小塔板开孔率可以使  ▲ 

线下移。

38.空气通过理想干燥器后，干球温度 t   ▲ ，露点温度 td   ▲ ，湿球温度 tw 
  ▲ ，相对湿度φ  ▲ 。(填“变大”、“变小”或“不变”)

三、填空题Ⅱ（本大题共12小题，每空1分，共28分）
39.标注角度尺寸的尺寸界线，应沿  ▲ 引出。角度数字，一律写成  ▲ 方向。
40.标高尺寸以  ▲ 为单位，标高尺寸注写到小数点后第  ▲ 位。
41.化工设备的结构尺寸相差  ▲ ，对于折流板、管壁厚等采用  ▲ 画法；壳体分
布较多的管口和附件，在主视图上可采用  ▲ 画法，表达结构形状和位置关系。
42.仪表位号中的字母代号填写在圆圈的  ▲ 中，数字编号填写在圆圈的  ▲ 中。 

43.管道标注为PG 0302-219 N2B-H，其中，管道通径为  ▲ ，管段号为  ▲ ，管
道公称压力等级  ▲ 。

44.测量仪表的分类方法很多，按仪表显示方式分为  ▲ 、记录型、累积型、  ▲ 、
和远传指示型。

45.差压式液位计测量时，若无迁移，当液位高度H为 0 时，变送器输出信号为 ▲   
的气压信号；若H为0时，△p＞0，则为正迁移，可以通过调整  ▲ 进行零点迁移。
46.差压式流量计是基于流体流动的  ▲ 原理，其中最常用的节流装置是  ▲ 。
47.电磁式流量计是根据  ▲ 原理制成的，主要用于测量  ▲ 介质，不受密度、粘度影响。
48.自动平衡电桥配热电阻测温时，采用  ▲ 连接，其连接导线的电阻规定为  ▲ 。

49.热电偶温度计在使用补偿导线时，一定要注意极性不能  ▲ ，型号需要  ▲ ，以及热电偶补偿导线连接端处的温度保持  ▲ 。

50. 数字式显示仪表中关键部分是模/数转换器，它将仪表分成  ▲ 部分和  ▲ 部分，模拟式显示仪表按原理不同分为动圈显示仪表和  ▲ 显示仪表两种。
四、简答题Ⅰ（本大题共3题，共32分）
51. (12分) A、B、C、D是原子序数依次增大的四种短周期元素，其中有两种金属
元素，已知A元素最外层电子数与次外层电子数相等，A与D、B与C的最外层电子
数之和均为9，且B和D的单质都能与氢氧化钠溶液反应，试推断：
（1）元素名称：A  ▲ 、B  ▲ 、C  ▲ 、D  ▲ ，其原子半径从小到大的顺
序为  ▲ （填元素符号）。
（2）工业制备B的方法为  ▲ 法，B与氢氧化钠溶液反应的离子方程式为  ▲ 
（3）C的某氧化物能使溴水褪色，体现了该氧化物的  ▲ 性。

（4）实验室制取单质D的化学方程式为  ▲ 。实验室用  ▲ 法收集该气体。
[image: image1.jpg]


52.(12分) 已知X为常见烯烃，X与其他各物质之间的相互转化关系如题52图所示，F为合成高分子化合物，常用于制备塑料。

                                        第52题图

根据图示，回答下列问题。（本题中（1）和（5）题2分，其余每空1分）

（1）A+B→C的化学反应方程式为  ▲  。

（2）写出X、D、E、F的结构简式，X  ▲ ，D  ▲ ，E  ▲ ，F  ▲ 。

（3）D→E的反应类型为  ▲ 反应，E→F的反应类型为  ▲ 反应。

（4）写出两种能将CH3CHO转化为B的物质：  ▲ ，  ▲ 。

（5）若在标准状态下往B中投入足量的Na2CO3固体，可收集到气体11.2 L（无损
耗），则B的物质的量为   ▲ 。

53. （8分）（1）在制碱工业中经常遇到混合碱的分析问题，试简要回答：

①对于由NaOH和Na2CO3组成的混合碱，可以用“双指示剂法”用盐酸直接滴定，其第一化学计量点用  ▲ 作指示剂，到达终点时溶液变成  ▲ 色；

②以甲基橙为指示剂继续用盐酸滴定，当溶液由黄色变为橙色时，需煮沸2分钟，否则Na2CO3的分析结果将  ▲ ；（填“偏大”或“偏小”）

③假设在上述两步滴定中，消耗标准HCl溶液的体积分别为V1、V2，则净消耗于NaOH的HCl溶液体积为  ▲ ，消耗于Na2CO3的HCl溶液体积为  ▲ 。

（2）在铵盐的测定中，常用甲醛法，写出铵盐与甲醛反应的离子方程式  ▲ ，在化学计量点时溶液呈微  ▲ （填酸性、碱性），因而需用  ▲ 作指示剂。
五、简答题Ⅱ（本大题共4题，共28分）
54．（15 分）题 54 图为冷凝器化工设备装配图，完成以下填空：

（1）冷凝器质量为  ▲ kg，共由 23 种零部件组成，属于标准化零部件有  ▲ 种。接管口有  ▲ 个，设备制造完毕后，用  ▲ MPa（表压）进行水压试验。

（2）由于冷凝器过长，主视图采用了  ▲ 的表达方法。另一个基本视图采用  ▲剖的表达方法。图样中有  ▲ 个局部放大图。

（3）属于  ▲ 程列管式换热器，共有  ▲ 根换热管，管内走  ▲ 物料。

（4）换热管与管板是  ▲ 连接方式，封头与筒体用了  ▲ 个螺栓联接。

（5）冷凝器的内径为  ▲ ，属于  ▲ 尺寸。设备总长为  ▲ 。

55．（4分）阅读往复压缩机工作循环图（题55图），回答下列问题。

（1）2-3为  ▲ 过程，其吸入阀  ▲ ，排出阀  ▲ 。

（2）往复压缩机的排气量又称为压缩机的  ▲ 。

56．（4分）阅读题56图：

（1）图中 ef4对应的进料热状况为  ▲ ，q 为  ▲ ；

（2）ef2时，精馏段回流液流量  ▲ （填“大于”、“等于”或“小于”，下同）提馏段回流液流量，精馏段上升蒸汽流量  ▲ 提馏段上升蒸汽流量。

57.（5分）如题57图，为电动差压变送器结构原理图，试按要求答题：
（1）该变送器是根据  ▲ 原理来工作的。
（2）若被测差压∆P=P1-P2增大，将会使主杠杆绕支点3作  ▲ 时针偏转，副杠杆绕
支点O作逆时针偏转，位移检验片12  ▲ （填“远离”或“靠近”）检测线圈8产生电量。
（3）该变送器可通过移动主副杠杆的  ▲ （填名称）来调节量程；零点调节可调节  ▲ （填名称）
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六、计算题Ⅰ（本大题共2小题，共20分）
58. (12分) 取一定量的Na2CO3和Na2SO4 混合固体溶于水后配成溶液，逐滴加入一定物质的量浓度的Ba(OH)2溶液，恰好完全反应后过滤、干燥得到白色沉淀，同时测得此时溶液的体积为200ml，pH=14，接着将得到的白色沉淀溶于过量的稀硝酸，收集到标准状况下的气体1.12L，计算混合物中各物质的质量。
59. （8分）测定某无机盐中的SO42-，取样品3.1000g，溶解于水并稀释至250.0mL，取其25.00mL，加入0.05000mol/L的BaCl2溶液25.00mL，加热沉淀完全后，用0.02000mol/L的EDTA溶液滴定未反应的Ba2+，用去17.25mL。计算该无机盐中SO42-的百分含量。（M(SO42-）=96.06g/mol)

七、计算题Ⅱ（本大题共4小题，共55分）
60. (14分)如图所示,储槽 A 的油经过Φ159×４mm 的管道由离心泵送至设备 B中,用压力表测得设备 B液面上方的读数为0.３at,管路的直管长度为50m,全部局部阻力的当量长度为30m(包括孔板在内,不含管路出口阻力),由孔板流量计测得的流量为80.5m３/h,孔板的孔径为56mm,孔流系数为0.63。求:

(１)U 形压差计的读数 R为多少 mmHg? 

(２)泵的压头为多少 m? 

(３)若每秒钟泵轴从电动机获得的能量为49kJ,试求泵的效率。

已知油的密度为878kg/m３,粘度4.1cP,油在流动过程中摩擦系数可按下式计算:滞流

时λ＝64/Re,湍流时λ＝６4/Re0.25。
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61.（14分）某列管式换热器由多根Φ25mm×2.5mm钢管组成，将流量为15吨/小时的苯由20℃加热到55℃，苯在钢管中流速为0.5m/s，加热剂为130℃的饱和水蒸气在管外冷凝，其汽化潜热为2178 kJ/kg，水蒸气一侧的对流传热系数为104 W/（m2.K）。热损失、管壁及污垢热阻均忽略不计。苯的比热容1.76 kJ/（kg.K）；密度858 kg/m3；热导率0.148 W/（m.K）；黏度0.52mPa.s。试求：
（1）水蒸气的用量，kg/h；

（2）传热系数K0，W/（m2.K）；
（3）换热器所需管数n和单根管长L,m。
62.（13分）在一双组分连续精馏塔中，已知精馏段操作线方程为y=0.715x+0.271；q线方程为y=2.81x-0.91,求：
（1）回流比R及进料热状况参数q；
（2）出液xD及原料液组成xF;

（3）若回流比为3，测得从精馏段第二层塔板下降液体的组成为0.82（摩尔分数，下同），从第三层塔板上升的蒸气组成为0.86，则此时的馏出液组成又为多少xD’。

63.（14分）填料塔中用清水吸收焦炉气中的氨，空塔气速为0.55m/s，混合气体入塔和出塔的组成分别为0.02和0.0004（比摩尔分率），焦炉气处理量为1000m3/h，混合气体在入塔处的温度为303K，压力为101.3kPa，操作条件下的平衡关系为Y* = 1.2 X，实际吸收剂用量为最少用量的1.5倍，气相体积吸收总系数为0.00059kmol/(m3·s·kPa) ，气相总传质单元数NOG = 8.67。求：

（1）吸收率；

（2）吸收剂用量，kg/h；

（3）塔径，m；

（5）该塔的填料层高度，m。

八、综合分析题(本大题共2小题，共30分)

64.（22分）校办厂漂白车间需22.4L（标况）SO2。化学小组同学依据化学方程式Zn＋2H2SO4（浓）[image: image7.png]


ZnSO4＋SO2↑＋2H2O计算后，取65.0g锌粒与98％的浓H2SO4（ρ＝1.84g/cm3）110mL充分反应，锌全部溶解后，即将收集所得气体如数送至车间，不料经质检科检验存在严重质量问题，气体随即被退回。

（1）化学小组所制得的气体中混有的主要杂质气体可能是  ▲ （填分子式）。产生这种结果的主要原因是  ▲ 。

（2）为证实相关分析，化学小组的同学设计了如下实验，对退回气体（X）取样进行认真探究（遇有气体吸收过程，视为全吸收）。
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1 组装好仪器后，盛放药品前，必要的一个操作是  ▲ 。

2 A中加入的试剂可能是：  ▲ ，作用是：  ▲ 。

B中加入的试剂可能是：  ▲ ，作用是：  ▲ 。

3 硬质玻璃管C、D中分别盛装的固体是  ▲ 和  ▲ 。

可证实气体X中混有较多量某杂质气体的实验现象是  ▲ 。

（3）在实验室中，我们制备SO2的常用方法是  ▲ （写出化学方程式）。
65.（8分）KMnO4溶液的标定。

（1）标定KMnO4溶液时，  ▲ 是最常用的基准物质。

①KIO3       ②草酸钠（Na2C2O4）      ③邻苯二甲酸氢钾（KHC8H4O4）       ④CaCO3
（2）（1）的反应的离子方程式  ▲ 。

（3）滴定时，通常将溶液加热到  ▲ 度，酸度控制在  ▲ mol/L，酸度过高又会造成  ▲ 分解。

（4）KMnO4溶液的标定时滴定速度要与反应速率相适应，开始是滴定不宜太快，一旦产生  ▲ ，滴定的速度随机加快，但也不能太快，否则在热的酸性溶液中KMnO4自身发生分解，使结果偏  ▲ ，滴定至溶液中出现  ▲ 色30s不消失，就认为终点已到。 
+？
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